



茶叶

截至目前 景谷县
茶叶种植面积 **23.63万亩**
产量 **13753吨**
完成综合产值 **49.10亿元**

截至目前 镇沅县
发展茶产业 **14.91万亩**
茶叶总产量 **6607.3吨**
总产值 **18.09亿元**

景谷县：打造品牌 茶旅融合

近日，景谷傣族彝族自治县的“秧塔大白茶”通过国家非主要农作物品种登记，成为普洱市第一个通过登记的国家级无性系茶树新品种。该品种获得农业农村部品种登记，意味着拿到了市场准入证，将有助于提高景谷县茶产业的知名度，为景谷县打造“中国大叶白茶之乡”提供种源支持和科技支撑。

“秧塔大白茶获得国家认可后，我们种茶的信心更足了。”景谷县民乐镇大村秧塔村民小组的茶农李如超高兴地说，自他从父辈手上接管茶园后，种茶的科技含量越来越高，要学的东西也越来越多。2018年李如超成立了景谷傣族彝族自治县茶业有限公司，2019年开始做成品，目前李如超的基地全部获得了有机认证。

每一片茶饼包装上的有机标志显而易见，刮开涂层，用手扫描二维码，茶叶信息一目了然。李如超说，过去每公斤茶叶售价60元左右，获得有机认证后每公斤最低100元左右，台地茶最高也可以卖到每公斤500元左右，古树茶在每公斤2600元至5000元左右。

景谷傣族彝族自治县茶业有限公司有茶园3000余亩，年生产能力1000吨，取得绿茶、红茶、普洱茶三条食品认证。得知“秧塔大白茶”通过国家非主要农作物品种登记后，该公司总经理李大昌对大白茶未来的发展前景更加信心满满：“以后宣传大白茶时底气更足了。景谷大白茶还有很大的提升空间，今后要提高茶叶品质，加大宣传力度，让大白茶走向全国、走出国门。”

近年来，景谷县坚持把大白茶作为全县茶产业发展的突破口，聚力打造景谷大白茶区域品牌，深入构建景谷大白茶产业体系，着力创建中国大叶白茶之乡。截至目前，全县茶叶种植面积23.63万亩（其中景谷大白茶18万亩、古茶园面积3.63万亩），涉茶人口12万余人，当前取得有机茶园认证面积3.87万亩，获得绿色食品茶园面积0.68万亩，获得有机认证证书58个，有机农产品认证总数排名全省第五位。2022年，茶叶产量13753吨，完成综合产值49.10亿元。

目前，景谷大白茶农产品地理标志登记，景谷大白茶地理标志产品保护申报、景谷数字白茶产业链追溯平台建设和景谷古生物化石陈列馆等一系列工作正在有序推进中。到2025年，景谷大白茶产业布局将形成“一心两区三基地”，即大白茶市场流通交易中心，重点生产加工区和茶旅融合展区，民乐镇、景谷镇、永平镇三个有机大白茶种植示范基地的发展格局。借力大白茶产业，景谷县进一步推动茶产业与特色旅游、绿色餐饮、健康产业等第三产业融合发展，探索出茶旅融合、助推经济高质量发展的新路子。

本报记者 胡梅君 通讯员 周洁 杨帆

镇沅县：联农带农 增产增收

伴随着春天的脚步，镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县境内八大茶区万亩生态茶园迎来了新一年的春茶采摘季。

走进镇沅者东马邓波浪山茶园，千亩茶山郁郁葱葱，茶树吐露出嫩绿的新芽，茶农们腰挎竹篓，娴熟地采摘今年第一批新茶，茶园一派繁忙景象。茶园里，镇沅县茶特中心技术人员手把手，面对面就春茶如何采摘进行现场培训，并耐心解答农户提出的问题，帮助茶农进一步掌握茶叶采摘技术要领。茶农张仕富介绍，他家有茶地15亩，每天可采摘茶叶14公斤，采一公斤有10元报酬，一天可获得140元左右的收入。

金阳茶业有限公司董事长王金阳说：“我们公司自有茶叶基地2547

绿色发展 以特制胜

普洱市推动“一县一业”提质增效



牛油果

截至目前
全县牛油果种植面积达
7.63万亩
投产 **1.5万亩**
产值 **3亿元**

肉牛



2022年
肉牛存栏 **2.28万头**
出栏 **1.11万头**
肉牛农业产值 **1.43亿元**

咖啡



截至目前
咖啡种植面积 **10.35万亩**
产量 **1.01万吨**
总产值 **8.2亿元**

孟连县：利益联结 共享成果

在孟连傣族拉祜族佤族自治县芒信镇半山腰上的牛油果种植基地，连片的牛油果树在春日暖阳下，焕发出勃勃生机。山脚的车间里，刚从树上采摘下来的牛油果经过清洗、选果、包装、发货等一系列工序后，最多只要72小时，便可到达一线城市消费者的餐桌上。

从枝头到餐桌，孟连牛油果正逐渐打破国内高端市场牛油果只能靠进口的局面。

“在2022至2023产季，我们的牛油果从去年9月开始采摘发货，一直持续到现在。与进口牛油果相比，本地牛油果采摘时成熟度更高，不使用保鲜剂和催熟剂，到消费者手中时口感更好。”据当地牛油果种植龙头企业普洱绿银生物股份有限公司副总经理秦国伟介绍，孟连牛油果果肉干物质含量高，无黑丝、无纤维杂质，口感浓郁，可以媲美进口牛油果，市场潜力巨大。

独有的气候、海拔、土壤性质等特点，使孟连成为国内最适宜开展牛油果种植的地区。近年来，孟连县委、县政府立足区位和资源优势，举全县之力重点打造牛油果产业。截至目前，全县牛油果种植面积达7.63万亩，投产1.5万亩，产值3亿元，牛油果成为当地群众增收致富的“金果果”。

为快速推进牛油果产业发展，强化产业发展与当地群众的利益联结，孟连县积极探索形成“平台公司+龙头企业+合作社+农户”的发展模式。村党组织牵头组建合作社与龙头企业合作，群众通

过土地入股，公司以技术投入，合作社以服务入股，扶贫资金折股量化给村集体。同时健全完善利益分配制度，建立“公司占30%、农户土地入股分红占30%、剩下40%通过社员大会决议进行二次分配”的利益分配机制，让资源变资产、资金变股金、农民变股东。累计流转土地3.6万亩，入股农户每年亩均可获分红6000元，脱贫人口和三类监测对象户均增收1.4万元以上，22个种植牛油果的村集体经济年收入全部达到20万元以上，推动形成公司盈利、农户增收、村集体经济壮大的局面。

目前，孟连正积极推进牛油果特色生物资源综合开发，培育具有竞争优势和市场前景、具有自主知识产权和地域基因的自有品种，做强“孟连牛油果”区域公共品牌，促进牛油果产业规模化、专业化、标准化、品牌化发展，延伸产业链，力争将孟连建设成为中国最大的牛油果生产基地县、牛油果一二三产融合

发展展示区、牛油果产业科技推广与创新创业服务中心，全力打造中国孟连“牛油果之乡”，以生态牛油果基地、特色村为载体，拓展农业休闲功能，发展休闲观光产业，形成三产融合的生态全产业链。将“小产品”打造成为足以支撑县域经济持续健康发展的“大产业”，带动众多“小农户”实现“大发展”，孟连牛油果的成功成为普洱国家绿色经济试验示范区建设过程中的一抹亮色，为普洱绿色发展、绿色食品产业给出积极示范。

本报记者 胡梅君 沈浩 文/图

西盟县：养得放心 卖得舒心

“水槽每天要更换两次饮用水，保证水质新鲜；牛舍要及时进行清理，保证牛舍的卫生……”在西盟佤族自治县力所乡南林坝的标准化肉牛养殖基地，合作社的工作人员给牛投喂草料边向大家介绍养殖经验。

“我们养殖了100头能繁母牛，种植饲草260亩，目前100头牛仅需60亩饲草，还有200亩可以出售。”力所乡党委书记李太宏介绍，饲草一直是困扰养殖户的难题，种植或收购都会产生极高的成本。为确保养牛群众有充裕饲草，力所乡村“两委”盘活群众土地资源，采取“村集体+群众+基地”模式，扩大优质饲草种植规模，为肉牛养殖提供基础保障。

近年来，西盟县通过实施一系列技术方案，规范牛舍建设、饲草种植、肉牛饲养等环节，补齐肉牛养殖短板弱项，截至目前，全县新建（改扩建）牛舍28万平方米，人工种植多年生牧草2.39万亩。

过去，西盟县的肉牛养殖多以散户养殖为主，抗风险能力较差。为改变这一现状，西盟县先后出台了《西盟县加快肉牛产业发展八条措施》《西盟县加快肉牛产业发展十三条措施》《西盟县加快肉牛产业发展十三条措施》，探索实施“政府+企业+金融+保险+合作社+养殖户+技术+培训+科研+协会”的肉牛分散扩繁、集中育肥新模式，让群众买牛有资金，养牛有补贴、育牛有保险、卖牛有出路，使肉牛养殖户养得放心卖得舒心，助推肉牛产业稳步发展。

“通过‘村集体+工厂+散户’模式，

我们盘活村集体经济和‘工匠贷’资金，筹措资金20万元向群众放款，群众每年按本金的5%返给村集体，帮助群众解决想养牛无资金难题。”力所乡力所村党总支书记岩东说。

力所乡发展肉牛养殖产业带动农户增收仅是西盟县近年发展肉牛养殖的一个缩影。依托资源优势，立足管长右、重效益开拓肉牛产业，西盟县走出了一条产业增收的新路子，2022年，全县肉牛养殖户达3471户，肉牛存栏2.28万头，完成出栏1.11万头，肉牛良种覆盖率达到25.4%，肉牛产值突破亿元大关，实现肉牛农业产值1.43亿元，同比增长率达70.6%。“一县一业”肉牛产业发展壮大走出坚实一步。

截至目前，全县按照“万头乡、千头村、百头场、十头户”的肉牛产业布局，建设千头村7个、百头场7个、十头户534户，辐射带动3461户养殖农户，规模化养殖比重达到25.4%。《西盟县加快肉牛产业发展十三条措施》兑付奖补资金604.05万元。

好政策为推动肉牛产业高质量发展提供了切实可靠的保障。西盟县相关负责人说：“未来我们还要在延伸产业链、促进养殖户增收上下功夫，研究怎么进一步把养殖户的利益建在产业链上，拓宽销售渠道，让肉牛产业成为西盟县响当当的名片之一。”

本报记者 沈浩 胡梅君 文/图

宁洱县：做精做深 增香添色

3月，宁洱哈尼族彝族自治县普义乡的万亩咖啡树陆续开花，从气温更高的江边到海拔更高的山地，漫山盛开的咖啡花洁白清秀，犹如雪花撒落在山野间，美不胜收。

近年来，宁洱县充分利用江畔热区得天独厚的资源优势，按照城乡统筹、产村互动、农旅结合的发展思路，在政策、项目、资金、技术、人才等方面加大投入力度，使咖啡品质逐渐提升，效益明显提高，带动群众增收，领跑咖啡业界市场。

“全县现有咖啡种植面积10.35万亩，涉及9个乡（镇）59个村，其中普义乡就有4.2万亩。”宁洱县茶叶和特色生物产业发展中心副主任张勇介绍，2022年，全县咖啡产量1.015万吨，总产值8.2358亿元，其中咖啡产值2.5883亿元，工业产值5.2275亿元，第三产业产值0.42亿元；实现咖农户均收入8.78万元。

咖啡产业作为宁洱县“一县一业”的特色产业，已成为发展地方经济和增加农民收入的重要支柱产业。为推动咖啡产业高质量发展，在稳定咖啡种植面积进一步提质增效的基础上，宁洱县向着咖啡的精深加工、庄园建设等方面发力，推进咖啡主题的农文旅融合发展。

“全县每亩补助1000元，建设3000亩咖啡标准化种植示范园；按每亩补助500元，实施3万亩中低产咖啡园改造；按每个补助40万元，建设20个绿色环保标准咖啡鲜果集中处理示范中心。”张勇介绍，同时，扶持宁洱县咖啡庄园有限公司建设集咖啡种植、加工、销售和乡村旅游、餐饮、娱乐为一体的三产融合发展项目；扶持普洱漫崖咖啡实业有限公司建设精深加工生产线；新建宁洱现代咖啡产业园，“宁小豆”咖啡公共品牌模式平稳运行，实现销售收入316

万元，推动咖啡一二三产融合发展。

在宁洱县小黑江沿线的淳乐咖啡庄园，一排排架子上，晒足太阳的咖啡豆散发出淡淡清香。

“我们去年底在庄园增设了水洗咖啡初加工生产线，精品咖啡厌氧、日晒、蜜处理自动化生产线和冷萃、冻干咖啡浓缩提取生产线，进一步提升了生产精品挂耳咖啡、冻干咖啡以及最新的咖啡加工方法‘蜜处理’的精品咖啡豆的效率。”普洱富民农业装备有限公司董事长陈罡介绍，这些都是当下年轻人和咖啡爱好者喜爱的产品。

先进的设备的使用、先进技术不断推广，有效提升了咖啡综合效益。该公司自主研发的咖啡无水脱皮微水脱胶自动化流水生产线极大地提高了咖啡生产效率，为精品咖啡加工节省了大量能耗、原材料和人力物力，有效降低了生产成本。

作为集种植、初加工、精深加工、品牌打造、市场营销以及咖啡文化传播、培训、休闲等为一体的多元化综合型企业，普洱漫崖咖啡实业有限公司今年以来推出的“小而精”咖啡主题旅游产品备受游客青睐。“庄园根据游客的需求提供参观咖啡资源圃、咖啡工厂、咖啡文化博物馆，学习咖啡冲泡、咖啡品鉴、咖啡树认领等服务项目。”该公司营销总监庞现美说，我们要让漫崖咖啡庄园作为一个展示普洱咖啡的窗口，让更多的人喝到精品咖啡，爱上普洱。

农业有特色，群众生活才有起色。随着精品咖啡种植、精深加工、产品研发、品牌塑造、庄园建设等全产业链的健全完善，小小咖啡豆释放出山乡巨变动能，为宁洱打造“一县一业”，助力县域经济发展夯实了基础。

本报记者 胡梅君 沈浩 文/图